
2006. május-augusztus folyamán 20 
észlelő 60 megfigyelést végzett. E szá­
munkban a szokásostól eltérően most 
négy hónap megfigyelési anyagából 
válogatunk. A legnépszerűbb objektum 
a Jupiter volt, erről készült a legtöbb 
megfigyelés. A Merkúrról és a Vénusz­
ról 8 észlelés készült Kiss Barna jóvoltá­
ból. A Plútóról egy észlelés született -  
Tóth Zoltán igen impozáns méretű -
50,8 cm-es -  távcsövével 818x-os na­
gyítás mellett figyelte meg az objektum 
elmozdulását a környező csillagokhoz 
képest mindössze alig több mint egy 
óra alatt. A planétával kapcsolatban 
szeretnénk felhívni az észlelők figyel­
mét, hogy az IAU közelmúltbeli dönté­
se alapján a Plútó a törpebolygók kate­
góriájába került át, ezért az égitest kike­
rül a Bolygó Szakcsoport megfigyelési 
programjából. Az esetleges újabb ész­
lelések a kisbolygókhoz hasonlóan az 
üstökös rovatban jelenhetnek meg. Tóth Zoltán észlelését az alábbiakban ismertetjük, 
hiszen akkor készült, amikor az égitest még bolygó volt...

Jupiter
A május 4-i oppozíciója után elfogadható megfigyelési helyzetben és időpontban -  az 
esti órákban -  tündökölt a déli, délnyugati égbolton. A két vörös folt randevúja is 
érezhetően közrejátszott az észlelési kedv alakulásában, a legtöbb észlelés júliusban 
született. Az időszak vége felé tovább romlott a bolygó láthatósága, egyre korábban 
nyugodott, és egyre alacsonyabban járt, így augusztusban már igencsak megcsappant 
az érdeklődés iránta. A déli féltekéről Stefan Buda kedvezőbb megfigyelési körülmé­
nyek között dolgozott, így augusztusban aztán csak ez az általa készített 6 db CCD- 
felvétel javította a statisztikákat -  itthon a rossz seeing és az igen alacsony látóhatár 
feletti magasság következtében már nem készültek észlelések.

A Nagy és a Kis Vörös Folt hosszúságváltozásáról készült ábrát a következő olda­
lon mutatjuk be. Illusztrációnk a kiváló Winjupos program segítségével készült. A 
demonstrációs célzatú diagram jól szemlélteti a webkamerás technika használhatósá-
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gát és pontosságát (a mérési hiba becslésével együtt) a vizuális észlelésekhez képest. 
Sajnos a képek kis száma, és az általuk közrefogott időintervallum rövidsége (néhány 
hónap) miatt egy forgási rendszerben található felhőzeti részletek hosszúságváltozása 
nem mutatható még ki.

A Kis Vörös Folt (BA ovál) és a GRS CM II rendszerben mért hosszúságváltozása Stefan Buda 
felvételei alapján. Jól látható, hogy a két görbe metszi egymást. A metszés helye jelöli ki a 
két objektum egymás melletti elhaladásának időpontját. A GRS és a Kis Vörös Folt külön 

forgási rendszerben tartózkodik, így az ábra csak a GRS hosszúságváltozását mutatja, ami 
láthatóan nem változott jelentősen. A Kis Vörös Folt ferde görbéje csalóka, mert nem a saját 

hosszúságváltozását mutatja, hanem csupán a GRS-hez képesti eltérését

A Jupiter 2006. július 27-én 19:00 UT-kor, Bartha Lajos rajzán, mely a Polaris 20 cm-es 
refraktorával készült. CM l=338°
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Plútó

Az égitestről Tóth Zoltán fertőszent- 
miklósi észlelőnk küldött megfigyelést. 
„Fényes csillagnak tűnik a szűk LM-ben. 
Kb. 14T5-S lehet. Egy halványka csillag 
felé tart. 75 perc elteltével megnézve már 
egészen a csillag felett jár. Színét fehérnek 
látom. A kb. 5"-es elmozdulás egyértel­
műen megmutatta, hogy a Plútót láttam. 
A rossz nyugodtság néha összemossa 
őket."

A rajz 50,8 cm-es Newton-reflektorral ké­
szült 2006. július 5-én, 20:40 és 21:55 UT 

között, 818x-os nagyítással

T o r d a i  T a m á s

Észlelési ajánlat

2007 elején az esti ég egyik fő célpontja ismét a Szaturnusz lesz, a hajnali ég kedvelői 
számára pedig a Jupiter kerül egyre kedvezőbb megfigyelési pozícióba. Mindkét 
bolygóról várjuk a rajzokat, felvételeket -  a gyűrűs bolygóról utoljára tavaly tavasszal 
készült webkamerás észlelés. A Jupiter megfigyelése várhatóan igen érdekes lesz az 
észlelők számára, tekintve a Kis Vörös Folt megerősödését, majd elhaladását a GRS 
mellett, a képződmény további sorsának nyomon követése igen fontos amatőr fel­
adat. A felhőrendszer egyéb foltjainak mozgása, viselkedése szintén kiemelt téma 
lesz, amennyiben elég észlelési anyag -  kimérésre alkalmas webkamrás felvétel ill. 
vizuális CM-mérés -  gyűlik össze, ezek feldolgozását is tervezzük. (TRT)
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